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1. Ien stor studie har man undersdkt forséljningsutvecklingen hos ett antal framgangsrika

foretag det senaste dret. Bland annat studerar man effekten av antalet anstillda i

- foretaget som till mer &n 50% av sin arbetstid agnar sig at arbete med reklam och an-

nonsering (reklampersoner) . Nedanstaende tabell visar iorsaljningsckning det senaste
aret och antalet reklampersoner for 15 slumpméssigt valda féretag i studien

Firetag  Fors.okning(y)  Antal reklompers(zs)

H 524 11
2 522 17
3 517 1]
4 679 I3
5 496 1%
6 5863 16
7 532 15
8 331 20
9 406 20
10 670 17
11 712 15
12 554 13
13 596 14
14 476 i1
15 578 14

En enkel linjér regressionsmodell skall anpassas for det linjéra sambandet mellan
forséljningsutveckling (y) och antalet reklampersoner {(z2), dvs y = By + By - 25 + &.
For detta har foljande bersknats:

Yorp =222, STy=8146, Y of=3402, S1y? = 4563272,
Sy -y == 119104

Obs! Det finns sérskilda skattningsmetoder att anvinda nir man har tillgang till fler
y-vérden for ett och samma z-virde, men det bortser vi frin i denna uppgift.
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a) Berdkna skattningar av parametrarna 3 och 31, dvs berékna by och by. (Ip)
b) Avgér med limpligt test (5% niva) eller konfidensintervall (95%) om signifikant

regression foreligger. : (1.5p)
¢) Vad skulle en tolkning av virdet hos by vara? Ar den meningsfull? Motivera ditt
svar. ' (1p)
d) Berikna korrelationskoefficienten mellan Yy och x5, . (1p)

e) Berdkna ett 99% konfidensintervall f5r den genomsnittliga forsiljningsékningen /
nér antalet reklampersoner &r 18 stycken. (1.5p)

f) 1T analysen kan tre residualer fas d& Zz = 11 och tva di zy = 20. Dessa tvi
Zy~virden &r det minsta resp. det stérsta virdet i materialet. Berikna de fem
residualerna och kommenters resultatet pé lampligt sétt. (1p) {

2. Datamaterialet i uppgift 1 ar ett urval av ett négot stdrre material omfattande 50
foretag. For detta material finns forutom de variabler som redogjordes for i uppgift 1
dven ytterligare fyra variabler. Samtliga variabler ges en kortfattad férklaring nedan

sales (y)  Férsiljningsbkning sedan foregdende 4r

adv (z1)  Faktiska reklamkostnader innevarande &r

empl (z3) Antalet reklampersoner (motsv. den i uppgift 1)

TV (zs)  En variabel som &r 1 om féretaget anviinder TV-reklam och 0 an-
nars

area (24) Bransch for foretaget (0=Dagligvarubranschen, 1=]T-branschen,
2=Nojesbranschen)

exp (z5)  Antal ir som foretaget funnits

Nedan visas ett utdrag ur datamaterialet for att illustrera vilka virden variablerna
(ungefér antar)

ra——

foretag sales adv empl TV area exp

1 524 198 11 1 1 g

2 522 203 17 0 0 4

3 517 196 11 1 1 6

4 679 186 13 1 0 3 ,
5 496 210 15 1 1 8 §
6 563 192 16 1 1 9

7 832 205 15 0 g 5

8 0 i 11

331 18] 20
50 735 199 11 1 ¢ 2
Fran variabeln area (24) konstrueras tre nya variabler:

area.() som &r 1 om branschen &r dagligvaru och 0 annars
area_l som &r 1 om branschen &r IT och 0 annars
area_2 som dr 1 om branschen ir néje och 0 annars
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a) Vilket av foljande pastienden &r korrekt?
(i) Om variabeln exp skall kunna ingd som férklaringsvariabel i en regressions-
modell méste den forst logaritmeras.
(it) Variabeln area kan inte direkt ingd som forklaringsvariabel i en regressions-
modell.
(i} En multipel regressionsmodeli dar forséljningsokningen forklaras av TV och
empl ar med nddvandighet icke-linjar.
(iv) Variabeln TV bér géras om till tv& dummy-variabler for att kunna anvindas
som forklaringsvariabel i en regressionsmodell.
(v} Variabeln empl &r likvirdig med en samspelsterm mellan variablerna adv och
exp.
(0.5p)

Man prévar en regressionsmodell dir variabeln sales forklaras av variablerna, adv, empl
och adv*empl, dér den sista har erhdllits genom att muitplicera variablerna adv och
empl. Modellen blir

y=0+ B x1+ Pa o+ Pra*xxytza+e

déir z; =adv och o =empl. En censurerad utskrift frén en analys med Minitab ir
féljande:

Rogression Analysis: sales versus adv; empl; adviempl

The regression equation is
sales = 4853 - 22.1 adv - 267 empl + 1.39 advempl

Predictor Coef 8SE Coef
Constant 4853 1611
adv -22.098 8.264
empl -267.2 103.0

advkempl 1.3879 0.85282
Analysis of Variance
Source DF 38

Regression 3 96541
Residual Error 46 596318

b) Berikna 95%-iga konfidensintervall fér var och en av parametrarna By och By (1p)

c} Berdkna den anpassade modellens férklaringsgrad (R2) och skattade standard-
avvikelse () ' (1p)
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Man prévar nu foljande modell:

Y=o+ Bz + 02 o+ By ws-+ By 5+ s we+ By + €

dér 1, 29, 73 och x5 &r enligt listan ovan, zs =area.0 och 7 =areal.l enligt ovan. En
analys med Minitab ger féljande (censurerade) resultat:

Regression Analysis: sales versus adv; empl; TV; exp; area_0; area_1

The regressiorn equation is
sales = 635 -~ 0,331 adv + 8.71 empl + 148 TV - 19.4 exp - 83.1 area 0

- 161 area_1

Predictor Coef SE Coef T P VIF
Conatant 634.53 70.82 8.86 0.000

ady -0.3310 0.2939% -1.13 0.266 1.0
empl 8.714 1.8958 4.60 0.000 1.1
v 147.88 11.70 12.63 0.000 1.2
exp -19.361 1.893 ~-10.22 0.000 1.1
area_0 -83.13 15.46 -5.38 0.000 2.5
area_1 ~160.74 - 15.98 -10.06 0.000 2.8

§ = 34.5228 R-8q = 92.6% R-Sq(adj) = 91.6Y

Analysis of Variance

Source PF 88 M3
Regression 6 641608 106935
Residual Error 43 51248 1192
Total 49 8692888

Source DF BSeq SS

adv 1 3841
empl i 3183
TV 1 276022
exp i 223675
area 0 1 14300
area_l 1 120587

Predicted Values for New Ubservations
New
Obs Fit SE Fit g98% C1 95% PI
1 68B3.37 16.34 (620.43; 686.32) (576.35; 730.40)
Values of Predictors for New Observations
New

Obs adv empl TV exp area_0 area_l
1 200 18.0 1.00 10.0 0.000000 O.000000
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d) Berdkna ett 99% prognosintervall for forsiljningsckningen hos ett 10 ar gammalt
foretag dar reklamkostnaderna ar 200, antalet reklampersoner ar 15, TV-reklam
anvénds och branschen #r néje. ' - {Ip)

e) Testa pa lémpligt sitt pd 5% nivé om variabeln area skall vara representerad i
modellen. Ange testvariabelns vérde samt om testet &r signifikant eller ej (0.5p)

f) Vilket av foljande pastienden om modellen ir korrekt?

(i) Forsdljningsdkningen okar i genomsnitt med c:a 148 enheter for varje TV-
reklaminslag som gérs.
(if} F-testet av hypotesen Hy : ;1 = o = Bz = 35 = B = By = 0 &r inte
signifikant pa 1% niva.
(ili) Inga problem med multikolinjsritet verkar finnas.
(iv) Ett t-test av hypotesen Hy : §; = 0 blir signifikant p4 5% niva.
(v) Eftersom den justerade férklarinsgraden &r ligre n den ojusterade bor inte
modellen anvindas,
(vi) VIF-virdena for area_0 och area_l antyder att en av dessa variabler bor utga
ur modellen.
(0.5p)
Ytterligare en analys girs med féljande utskrift
Best Subsets Regression: sales versus adv; empl;
Response is gales
a
e d
aamyv
rrop*
-] eele
am e aa*nm
Mallows dpTx _  _Tp
Vars BR-Sg R-Sqladj) C-p S v1VpoO01vVi
I 40.3 39.0 300.7 92.83b X
1 36.4 38.0 323.5 9b6.844 X
2 T3.3 72.2 i11.1 62.747 X X
2 £9.3 68.0 134.4 67.293 XX
3 B6.6 85.7 36.0 44,969 X XX
3 83.7 82.6 52.8 49.593 XX X
4 381.6 90.8 2.0 36.050 XXXX
4 88.7 87.7 25.6 41.684 XXX
5 92,4 91.5 6.2 34,628 XX XXX
5 92.¢ 91.1 8.6 3b.83a7 X XXxX
6 92.7 81.7 6.4 34.318 X XXXIzx X
& 92.8 g1.8 7.0 34.623 ¥ XXXXx
T 92.8 91.6 7.7 34.430 XXX X Xx X
7 92.8 91.6 7.9 34.483 X XXX XX
8 92.9 81.8 9.0 34.843 X XXX XXXxXx
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g) Vilket av {5ljande pastdenden stimmer om analysen?

(i) Om en modell skall véilj'as pa basis av mittet C (C,) s& blir det modellen med
variablerna empl, TV, exp, area_) och area_1.
(i) Modellen med samtliga forklaringsvariabler 4r bést darfor att den har hogst
forklaringsgrad.
(iil) Den modell med 7 forklaringsvariabler som har hégst justerad forklaringsgrad
~ &r den dér variabeln empl inte ingar.
(iv) Den modell som ér béist enligt flest kriterier har 6 forklaringsvariabler.

(v} Analysen visar inte pd vilken av alla modeller med fyra forklaringsvariabler
son ér den bésta.

(0.5p)

3. Antag att vi vill konstruera ett aktieindex baserat pé aktiekurserna hos tre nérliggande
foretag. Istallet f5r att anvinda virdeserier for grupper av varor/tjénster kan vi som
vikter anvinda inbérdes marknadsandelar for respektive foretag. I nedanstdende tabell
redovisar vi genomsnittliga aktiekurser och uppskattade inbérdes marknadsandelar for
de tre foretagen under tre ps varandra foljande ménader

Ménad Féretag 1 Féretag 2 Fiéretag 3
Kurs | Andel | Kurs | Andel | Kurs | Andel
i 200 45% 1 300 | 20% 100 35%
210 50% | 320 20% &80 30%
3 250 | 60% 300 15% 90 25%

Berdkna. ett aktieindex for de tre foretagen for de tre méinaderna dir den tredje
ménaden utgdr referensménad (motsvarande basdr). Anvind ett kedjeindex med
Laspeyre-vikter. Ange indexvérdena fér alla tre manaderns. (1p)
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4. Ett finansbolag som specialiserat sig pa pensionsplaceringar har analyserat utvecklin-
gen av ett visst belopp under fem 4rs tid. Behallningen &r ¢ betecknas v, och den
modell man analyserat ir

v=uvp-(1+a) -6, t=1,2345

dér a stdr fOr rintesatsekvivalenten. I analysen nedan har variablen v logaritmerats
med 10-logaritmen.

Regression Analysis: log v versus t

The regression equation is

log v = ~ 24.3 + 0.0133 ¢

Predictor Coef SE Coef
Constant -24.29 11.73
t 0.013320 0.00B850

S = 0.0185004 R-Sq = 63.3% R-Sq(adj) = 61.1%

- Analysis of Variance

Source DF 88 MS
Regression 1 0.0017742 0.0017742
Residual Error 3 0.0010268 0.0003423
Total 4 0.0028G10
a) Berikna en skattning av rintesatsekvivalenten, a. (0.5p)
b) Berdkna ett 95% konfidensintervall for a. (0.5p)
Vg



5. 1 figur 1 nedan visas ménadsmedelviirden av vixelkursen mellan svensk krona (SEK)
och amerikansk dollar (USD) frén januari 2004 till november 2008,

Figur 1: Ménadsmedelvirden fr vixelkurs SEK /USD jan 2004 - nov 2005

a} Vilket av féljande pastienden ar inte korrekt fir tidssgrien ifigur 17

(i) Det ar rimligt att anta att tidsserien &r stationir.

{ii) Tidsserien skulle kunna prognosticeras en ménad framit med hjilp av enkel
exponentiell utjimning,

(iil) For att skatta tidsserens konjunkturkomponent skall tidsserievirdena logar-
itmeras.

(iv) En autoregressiv modell av ordning 1 kan nog anpassas direkt till tidsseriens
varden,

(v) Vid anvindande av enkel exponentiell utjdmning bor ett relativt hgt virde
pa utjimningsparametern anvindas.

(vi) Om en modell for tidsserieregression anvinds skall sdsongsvariationen mod-
elleras med hjilp av 11 indikatorvariabler (om den skall ingd i modellen).

(0.5p)

I figur 2 och i den efterféliande Minitabutskriften pé nésta sida redovisas en kompo-
nentuppdelning av tidsserien.
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Figur 2: Originaldata, anpassade virden, skattad trend och prognoser for vixelkursdata

Time Series Decomposition for SEX/USD

Data SEK/USD
Length 59
NMissing 0

Fitted Trend Equation
Yt = 7.68623 - 0.0196776%t
Seasonallndices

Period Index
0,89724
1.00826
0.98044
0.98521
0.98040
1.02485
1.00770
1.01237
1.00828
1.00810
0.98645
0,98971

e
QORI DO O R

B
B pa

b) Beréikna med hjélp av analysen en prognos av den genomsnittliga vaxelkursen for
januari 2009. {0.5p)
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Formelsamling

Enkel linjér regressionsanalys:
Modell:
=Bo+ B+
dir ¢ ~ N(0,0).
Anpassad regressionstinje:
G=bo+by-x
dér -

_ =B W= _ Swiw-nE-§
h= gl - z:wiy—n’-%(;) -
—Emi.yz._.(.zm_f)?';(zyﬂ n- Ly — Ay
h Yo - sl . Zm "(Eﬂ‘%

bp=§—by -3

Kvadratsummor:

Total: SST = 3(y; —5)° = T4 —n- () = T? - T

Residual: S5 = 33(ys ~ §:)° = Ly —9)2 ~ b1 - @i = 8) - (s — ) = 9% — by - Y= bi Y-y
Regression: SSR =Y (9 — 7)* = 88T — 58E '

Forenklingsformler:

Se ovan f0r 3 (% — 7)* och samma kan anvéindas pa Pz —®)?

Do =2) g~ §) =Ta v —n 5§ = Loy — 2200w

Variansskattning

P = 5* = MSE = S9E

s = VMSE = /285

Férklaringsgrad:
Korrelationskoefficient:

- = 2T —F)- {yz ) - 2T Y —n-E-g -
rev Vaolwi— 2w -7 VIZ#—n- (@2 v —n @9
_ S yi— @—Mﬁ—y—fl DM (z:a:,) )

\/(sz (Fzy, zy_LZjL-L) YD EINESR) n- 2y = (wn)?)

Konfidensintervall, prognosintervall och hypotesprévning

Stickprovsfordelningar:

by~ N (B, B
1 (ﬁl Z(wf—w)
bUNN(ﬁG)U' %'5'2(—?:%57

by +by g~ N (ﬁa +B-zo, 04/ L+ ‘fj“(ﬂfi_"fs)ﬁjﬁ)



Konfidensintervall fér 5.

3 - 2 5V2 i)
b1 tya/a(n - 2) ety (@i -22=Faf —n-(2)? = a2 - @)
Konfidensintervall fér fy:
bottigin =20 (34 5i)  (Dle-2)7 = Sa? - (@) = £af ~ T2)
Konfidensintervall f5r piy, 10, = Bo + By - @o:

—F ” P x; #

bo + b1 @y Kty (n—2) - 5- (% + %”g—;—_—g,) (Z(mi ~E)?=Ya?—n-(8)? =2l ~ LZ,;,L)
Prognosintervall for yo = By + 1 - p + €02
bo+baozotterm(n=2)- 0 [(1+ 3+ S22 (Do - 8 = Dad - @ = Sk - =)

Formelit t-test av Hy : fs = O:
Testfunktion: # == é;% == by (}:( - 5{:)2 zw —_q. (ﬁ) Em [§3 -'»"‘)2)

JamfSr med it () (n — 2)
Formellt t-test av Hy : Ay =

N b V2 2; ws)?
Testfunktion: ¢ = 2l = wwl 2= =3 al-n (@)= a? -
G ( | )

Jarmfor med (o /9{n — 2)
Formellt t-test av Hy : 8y = B (dér B ér ndgot annat dn 0):
Testfunktion: ¢ = b13" B__ b B (X‘(a:@» ~EP =Y a2 —n. (3% =T 22~ Q:——E)

Y (s
JEmfér med ktp, /0 (n - 2)

Vid enkelsidiga mothypotseser jSmfdrs ¢t med ta)(n — 2) (eller med -#j,j(n — 2) beroende pa mothypotesens

riktning).
Formellt F-test av Hy : By =

Testfunktion: F' = %ﬁ SS%SI; 1 ;

Jamfor med Figy(1,n - 2)

Multipel linjér regressionsanalys:
Modell:

V=04 Bz +Bamin+ ..+ Bamig + &4
dér £ NN{O,U).

Anpassad modell:
wag+bl-m1+b2-m2+...bk-xk

|
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Kvadratsummor:

S58T=895E+S5R

Total: SST = (3 — §)° = N of —n- ()2 = Sy — el
Residual: SSE = 3 (y; — ;)

Regression: SSR = 37(§; —~ #)? = 88T — SSE

S8E har n— k — | frihetsgrader, SSR har k frihetsgrader,
Variansskattning:

o= 8% = MSE = —S3E

Foérklaringsgrad:
2 _ ISR
R*= &7

Justerad férklaringsgrad:

2 _w?_, B8SE n—k—1)
Rogy =R =1 SSIT/_ T =T)

Konfidensintervall och hypotesprévning

Stickprovsférdelningar:
by ~ N(By,00,)
Formellt F-test av Hy 1 1= Ba = ... = ==

o MSR _ SSR/k
Testfunktion: F = m = SOE /T — ko

Jamftr med Fio)(k,n -~k ~ 1)
Konfidensintervall fér 8;:

bj + t[a/g](n - k- 1) * 8p,

dir sp; himtas frin datorutskrift.

Formellt t-test av Hy : 85 = 0:
Testfuktion: t = «3%—

JamfSr med djopqy(n —k — 1}

Konfidensintervall for piyojmo, . zos*

fo £ tgyz(n ~ k — 1) - sv/Distance value

déir s = ' MSE och “Distance value” (eller s - v/Distance valus) bestims fran datorutskeif.
Prognosintervall fér yy:

Bo & tge(n — k — 1) - 84/T + Distance value

dér s == v MSE och “Distance value” (eller s - /1 F Distance value) bestims frin datorutskrift.
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Portiellt F-test av Hy : Byqs = ... = fj = 0:

ion: Fr— (SSEp = SSEG)/(k~g) _ (SSRe — SSRa)/(k —
Testfunktion: F = ( SS’%C/(H _C,%/i 1 g _( SS%’C/(n MRIZ/_ 5 g)

dir S5E g =Residualkvadratsumman i den mindre {reducerade) modellen och
S8E¢ =Residualkvadratsumman in den stérre {(kompletta) modellen,

Jamfor med Fioj{k — g, n—k—1).
Variance Inflation Factor (VIF):

VIF = 1ol

7
dir Rf- =Forklaringsgraden i modell dir z; r y-variabel och Svriga z-variabler &r firklaringsvariabler.
Sekventiella kvadratsummor:
S9R = SSR(x:) + SSR(ma|zy) + ... + SSE{xy|zy,.. ., 1)
dar SSR{x,|za,.. ., @..1) dr tillskottet $i1l SR d& variabsl 24 liggs till en modell med variablerns 182,01+ Tjo1.
Ett partielit F-test av Hy: 41 = ... = B, =0 kan da gbras med testfunktionen
P (SSR(zgiqles,. .., xy) + SSR(zgynlzy, .. .ji;ggﬂ b+ SSR(zxley, . k) SR — g)
Foy(k —g,n—~k~1)
forutsatt att variablerna matas in i ordningen 4, %3,..., 2y | modellen.

JEmfsr med

Exponentieila samband och elasticitetsmodeller:
Ezponentiell modell: y = g - (61)" - §

dir logd ~ N(0,0)

logy =logfy + (log B1) - = + log s

Anpassad modell: = by - (b;)"

dir ) .

2~ %) (logy; ~logy)  Sa-logy,—n-z.-logy _
>z — &) - i —n. (z)? o

- L logy, — (e (uloau)

S Da-Er

och logby = logy — (loghy) - &

}Dg b] o]

Kvadretsummor, variansskattring och test:

SST =¥ (log g ~logy)? = 3 (logy:)* ~ n - (g y)?

SSE = 88T — (logby) - {w; — ) - (log y; —logy) = 85T - (logh)  (FCzi - logy; —n - & - logy) =
2 (logg)? ~ (logho) - - logys — (loghy) - T s - log s

7 = S5

Test av Hy : §; == 1 dvs inget samband mellan yochae <=3logh =0

Testfunktion t = %, Jamfér med ¢, /9 (n = 2)
Ey—I}

v



FElasticitetsmodeller:

Formler enligt AJA:
x1=Pris, 29==Inkomst
Modeller:
f=a-xf, g=a ¥, j=a-af zf
e =priselasticitet, E =inkomstelasticitet
Anpassning av t.ex. § = a- 2%
lgf=a+e-lgz;, o =Iga
o= 208y (ezg) = (Fiey)  (Vlaa;)
n- 3 (ge )~ (Clgz)?

SST = Y (lgy ~ Tgy)? = Y (lgy)? — (Ekw®
S5E = S5T —e- 3 (lgar ~lgz) - gy ~ Tgy) = Tllgy)? — o’ - Nlgy — e Y(lge) - (gy)
o2 — SSE

-2

Test av Hy : priselasticiteten = B diir B #r ett ifrdgasatt virde pé priselasticiteten:

Testfunktion ¢ = ‘ SeS; E; = -, jhmfér med tasz(n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med t[(;‘]_m eller

Tlgz:i—lgm)?
mt{n_z)
fo] -

Formler enligt Mikroekonomin, Fé-anteckningar och datordvningar:
Q=A-(P) . 6,Q=0a-()" s

Q@=A4-(PY* . ()" .

log@Q =log A+ Ep-log P +logd

logQ = log A+ Ey -log I +logd

log@ =log A+ Ep-log P+ E;-logl +logé

dér log & ~ N(0, ¢}

Ezempel pd anpassad modell: § = a - (P)E;, dar Ep = 2 {log P’ziglgggﬁ}w (;{?gg }?)iz_ log @) _

2{log P - (log @) —n-Tog P -Tog @
Y(log ;)? —n - (log P)?

ioga=TogQ — Ep - Tog P fog P = LS log P och logQ = 13 log Q]

Huvadratsummor, variensskattning och test:

SST = 3 (log Qs —log Q)% = ¥ (log @)% — - (Tog )2

8SE = SST—Ep- Y (log P, ~Tog P)- (log Q: ~ og Q) = ST — Fip - [Ztog ) - (log Qi) ~n - Tog P - o5 Q) =

= L(log Qi) — (loga) - S log Qi ~ Ep - Y(log P2) - (log Q)

och

Test av Hy : Ep = B diir B #r ett ifrdgasatt virde pd Ep:

Testfunktion £ = ‘? SE_ f 5= JAmiSr med t[, /9 (n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med ti(:]_z} eller
— 9B/ (n=3)
3 (log P ~log P)?

_yn=2)
t .




Index

Sammangsatta fasthasindex:

Li=d1pwitigp wat.o bing-wy

dér n #r antalet ingdende varor/tjinster, 81,50+ n,e 8r enlda prisindex f6r ingdende varor, alla med basér
to och wy, ..., wy vBljs enligt ett vikisystem:

Laspeyre: w; = wPito " ity
peyre: wi 35 Pite Do
Paasche: w; = Phle " %t
P i P @i
Kedjeprisindex:
It w Lo,g M L1,2 e Lg_..]_,g -1G0
dér

1

Dip
iy Pigel

g1y = Wil s
&r drslinken frdn ar ¢ — 1 till ¢ fr » ingdende varor/tjinster. w1, viljs enligt ett viktsystem:
L ... Forsilininesvirdet for vara 4 a0 & — |
Laspeyre: wiy_y, = Totala Torsiljningsvirdet ar ¢ — 1
Pagache: wP, . Forsiliningsviirdet fr vara 4 &r ¢ i priser fr 8r t — 1
=Lt T T Totala forsaljningsvardet &t £ 1 priser $0r ar £ — 1

Med representantvaror byts “Férstljningsvirdet for vara 7 mot “Férsiljningsvirdet for varugrupp i i
vikterna.
Implicitprisindex:

Forsiliningsvirdet av varan/tjinsten /gruppen ir ¢ i 1opande priser
s = o = = - 100
Forsiiljningsvirdet av varan/tjfiasten/gruppen ar ¢ 1 basarets priser

=

Relativprisindex:
U
=4 100
I
dér It =Prisindex for aktuell vara/tjéinst/grupp och I =Prisindex fér den stérre j8mfbrelsegruppen, ¢ ex
K7L

Tidsserieanalys

Tidsserieregression:

Modell:

Yyt = TR+ 8N, + &,

dér

TRy =50+ -teller TRy = fo+ 05 -t+ By 82
och

SN =355 Bus - et

med

L =Antal sisonger och 24, = 1 om ¢ tilihér sisong ¢ och == 0 annars,

Durbin-Watson's test:
Test av Hy : Residualerna &r okorrelerade.
n - 2
Testfunktion d = 2@2@7@%%;2_
t=1 Gt
dar ey = g ~ §y.

VI
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Jimforelser:

Om d < 1 = Férkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = Férkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om 1 <d< 3= Hy kan e} forkastas.

Komponentuppdelning:

Modeller:

Multiplikativ modell: y, = TR, - SN, - CL, - IR,
Additiv modell: y; = TR, + SN, + CL, + IR

Enkel exponentiell utjiimning:

Modell: gy == By + 2,

Uppdateringsschema for skattning av Gy : £ = - yr + {(1—a)-br.q O<ax<l
Prognos: §py.{T) = ér

Prognosintervall: & + z- 5. I+ a2

dir 2 =1.96 for 95% intervall, 2.576 f5r 99% intervall och

&= \/Tll”“f‘zgjﬂ(%“?)z

Vil
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Tabeller dver ¢-, F- och xzufdrdehﬁngama

Tabell 1. r-koefficienter vid dubbelsidiga intervall !

Konfidensnivi (%)
F; 80 90 95 98 99 99.8 99.9

1 3.08  6.31 12.711 31,82 ¢3.4 318.31 636.61 ;
2 1.89  2.92 4.30 .96 9.92 22,33  31.60 5
3 1.64  2.35 3.18 4,54 .84 10,21 12.92
4 1.53
5 1

2.13 2.718 3.715 4.60 7.17 8.61
48 2,02 2,57 3.36 4,03 5.89 6.87

6 1.44 1.94 2,45 3.14  3.71 5.21 5.96
7 .41 1,89 2,36 3.00 3.50 4.79 6.41
8 1.40 1.8 2.31 2.90 3.36 4.50 5.04
9 1.38  1.83 2.28 2.82 3.25 4.30 4.78

i 10 1.37 1.81 2,23 2.76¢  3.17 4.14 4.59
11 1.36 1.80 2,20 2.72 3.1 4.02 4.44
12 1.36 1.78 2,18 2.68 3.05 3.93 4.32
13 1.35 1.77 2.18 2.65 3,01 3.85 4.22
14 1.34 1.76 2,14 2.62 2,98 3.79 4.14
15 1.34 1.7 2.13 2.60 2.95 3.73 4.07
i 1.3¢° 1.75 2.12 2.58 2,92 3.69 4,02
17 ~1.33 1.74 2,11 2.57 2.90 3.65 3.97
18 1.33  1.73 2.10 2.55 2.88 3.61 3.92
19" 1.33.. “I.73 2.09 2.54 2.8 3.58 3.88
20 1.33  1.72  2.09 2.53 2.85 3.55 3.85

21 1.32 1.72 2.08 2.52. 2.83 3.53 3.82

22 1.32  1.72 2,07 2.51 2.82 3.51 ' 3.79 .
23 1.2 1.1 2,07 2.50 2.81 3.48 3.77 '

24 1.32  1.711 2,06 2.49 2.80 3.47 3.75

25 1.32 1.71  32.08 2,49 2,79 3.45 3.73

26 1.82  1.71  2.06 2.48 2.78 3.44
27 1.3 1.70 2.05 2,47 2.77 3.42-  3.69
28 1.81 1.70 2,05 2.47 2.78 3 41

29 1.31 1,70 2,05 2,46 2,75 3.40

30 1.31  1.70 2,04 2.46 2.75 3

L]

40 1.30  1.68 2,02 2,42 2,70 3.3
60 1.36  1.67 2,00 2.39 2.68 3.23 3.46
120 1.290 1.66 1.98 2,36 2.62 3.16 3.37
w 1.28 1,64 1.98 2.33 2.58 3.09 3.29
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Utdkad i—tabell f5r frihetsgrader 30-80
x %

Konfidensnivi 5

Fg 80 90 95 98 99
30 1310 1687 2047 2457 2750
31 1309 1.696 2.040 2453 2744
32 1309 1.694 2037 2449 2738
33 1308 1692 2035 2445 2733
34 1307 1.691 2032 2441 2728
35 1306 1.690 2030 2438 2724
36 1306 1.688 2028 2434 2719
37 1305 1.687 2026 2431 2715
a8 1304 1686 2024 2428 2712
39 1.304 1685 2023 2426 9708
40 1303  1.684 2021 2423 2704
41 1303 1.683 2020 2421 2701
42 1.302  1.682 2018 2418 2698
43 1.302 1.681 2017 2416 2.695
44 1301 1.680 2015 2414 2692
45 1301 1679 2014 2412 2680
46 1300  1.678 2013 2410 24687
47 1.300 1678 2012 2408 2.685
48 1299 1677 2011 2407 2682
49 1299 1677 2010 2.405 2.680
50 1299 1676 2009 2403 2678
51 1.208 1675 2008 2.402 2.676
52 1208 1.675 2007 2400 2674
53 1.298 1674 2006 2309 2672
54 1.297 1.674 2.005 2.307 2670
55 1297 1673 2004 2396 2.668
56 1297 1673 2003 2.305 2.667
57 1207 1672 2002 2304 2.665
58 1296 1.672 2002 2392 2663
59 1206 1.671 2001 2391 2662
60 1206 1671 2000 23%0 2660
61 (L296  1.870 2000 2389 2659
62 1205 1.670 1.999 2.388 2657
63 1295 1669 1.998 2387 2656
64 1295 1.869 1.998 2386 2.655
65 1205 1.669 1997 2385 2.654
66 1205 1.668 1.997 2.384 2652
67 1.294 1668 1.996 2383 2.651
68 1294 1668 1995 2.382 2650
69 1294 1667 1.995 2382 2.649
70 1.294 1667 1994 2381 2648
7 1294 1667 1.094 2380 2647
72 1293  1.666 1.993 2379 2.646
73 1293 1.666 1993 2379 2645
74 1293 1.666 1.993 2.378 2.644
75 1.293 1665 1.992 2377 2.643
76 1293 1665 1992 2376 2.642
77 1293 1665 1.991 2.376 2.641
78 1.292 1665 1991 2375 2.640
79 1292 1.664 1990 2374 2640
80 1202 1.664 1990 2374 2639
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1
H

7 8 9 10 11 12 i3 14 15 1e 17 18 18 20 24 30 40 50 80 80 100 «

-
-
w
[-3
-
@
-

n

4050 5000 5400 5630 5760 5860 5930 5980 6026 6050 8080 6110 6139 6140 gige 6170 6180 6190 6200 6210 6230 6260 €290 6300 §310 6330 6330 370
5 99.0 99,2 99.2 99.3 99,3 88.4 99,4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 99.4 80.5 98.5 99.5 98.5 99.5 99.5 99.5 28.5
1 30.8 28,5 26.7 28.2 37.9 27.7 27.5 27.8 27.2 237.1 27.1 27.0 26.9 28.9 26.8 26.8 26.8 26.7 26.7 26.6 26.5 26.4 26.4 26.3 26.3 26.2 26.1
-2 18.0 16.7 16.¢ 15.5 15.2 15.0 14.8 14.7 14.5 24,4 14.4 14.7 14.2 14.2 14.2 14.1 14.1 14.0 14.0 13.9 13.8 13.7 13.7 13.7 18.6 13.68 13.5
8 13.3 12.1 11.4 11.0 10,7 10.5 10.2 10.2 10,1 9.96 9.89 9.82 9,77 8.72 8.68 9.64 .61 8.58 8.556 $.47 9.35 9.29 9.24 9.20 9.16 9.13 9.02

U e G B

13.7 10.2 9,78 .15 8,75 8.47 8.26 8.10 7.98 7.87 7.79 7.72 7.66 7.60 T.56 7.52 7.48 7.45 7.42 7.40 7.51 7.23 7.14 7.08 7.06 7.0 6.99 6.88
12.2 .56 8.45 7.85 7.48 7,19 6.99 8.84 6.72 6.62 6.54 §.47 6,41 .36 6.31 8.27 6.24 6.2 6.18 6.18 6.07 5.99 5.91 5.88 5.82 5.78 5.75 5.85

8.85 7.50 7.01 6.63 6.37 6.18 6.03 5.91 5.81 5.73 5.67 5.61 5.56 5.52 5§.48 5.44 5.41 5.3 5,36 5.28 5.20 5.12 5.07 5.03 4.99 4.9¢ 4.88
10.6 8.02 §.99 6.42 6.96 5.80 5,61 5.47 5.85 §.26 5.18 5.11 5.05 5.00 4.96 4.92 4.89 4.88 4.83 4.81 4.73 4.66 4.57 4.52 4.48 4,44 4.42 4.31
16.0 7.56 6.55 5.99 5.64 5.39 5.20 5.06 4.94 4.85 4,77 4.71 4.65 4.60 4.56 4.52 £.49 4.48 4.47 4.41 4.33 4.25 £.17 4.12 4.08 4.04 4.01 2.81

THEINHHUIPME Yoo ewmieyn &

& ®waaoe
-
[
.
L

1

h.whh.bmh.tom.uph.&mb.mmt.um.a.ﬁm 4.15 4.12 4.10 4.02 3.94 3.86 $.81 3.78 3.73 3.71 3.60
4.50 4.3% 4.30 4.22 4.16 4,10 4.05 4.01 3.97 5.84 3.91 3.88 3.86 3.78 3.70 3.62 8.57 3.54 3.49 3.47 3.38
4.30 4,19 4,10 4.0z 3.96 3.91 3.8¢ 3.8% 3.78 3.5 3.72 3.69 3.66 5.58 3.5! 3.43 3.38 .34 3.30 3.27 3.17
4.14 4.03 3.84 3.80 3.80 3.75 3.7¢ 3.68 3.2 8.5% 3.66 3.53 3.61 3.43 3.35 3.27 3.23 3.18 3.14 3.11 3.90
4.00 3.89 3.8¢ 3,73 3.67 3.61 3.58 3.52 3.49 3.45 3.42 3.40 3.37 3.29 3.21 3.13 3.08 3.05 3.00 2,98 2.87

i1 8.65 7.21 £.22 5.67 5.32 5.07
12 9.33 8.93 5.95 5.41 5.06 ¢
13 8.07 6.70 8.74 5.21 4.86 4.
14 8.88 B.51 5.56 5.04 4.70 4
15 8.68 6.38 5.42 4.89 4.56 4.

4.74 4.63

4
]
s

oo
~ERER

16 8.63 6.29 5.29 4.77 4.44 4.20 4.02 3.89 3.79 2.69 3.62 3.55 1.60 3.45 8.41 3.37 3.34 3.31 3.28 3.36 3.18 3.10 3.02 2.97 2.93 2,89 2.88 2.75
17 8.40 6.11 5.18 4.67 4.34 4.10 3.93 3.790 3.68 8.59 3.52 3.46 3.40 8.35 3.31 3.37 S.24 3.21 5.1% 3.16 3.08 3.00 2.92 2.87 2,83 2.79 2.7¢ 2.66
18 8.29 6.01 6.09 4.58 4.25 4.01 3.84 3.70 3.80 3.51 3.43 3.37 3.32 9.27 8.23 3.19 8.16 2.13 3.10 3.08 3.00 2,82 2.84 2.78 2.75 2.70 2.68 2.57
19 8.18 5.93 5.01 4.50 £.17 3.94 3.77 3.63 3.52 3.43 3.38 3.30 5.24 8.16 3.15 3.12 3.08 3.05 3.03 3.00 2.92 2,84 2.76 2.71 2.87 2.63 2.60 2.49
20 8.10 5.85 4,94 4.43 4.10 3.87 3.7¢ 3.568 3.46 3.37 3.29 3.23 8.18 3.13 3.09 3,05 3.02 2.89 2.96¢ 2.94 2,86 2.78 2.69 2.84 2.81 2.56 2.64 2.42
24 7.82 5.61 4.72 4.22 3.50 3.67 3.50 3.368 3.26 3.17 3.09 3.03 2.¢8 2.93 2.80 2.85 2.82 2.79 2,76 2.74 2.68 2.58 2.49 2.44 2.40 2,38 2,33 2.21
30 7.56 5.39% £.51 4.02 3.70 3.47 3.30 3.17 3.07 2.95 2.91 2.84 2.79 2.74 2.7T0 2.66 2.63 2.60 2.57 2.85 2.47 2.99 2.36 2.25 2.21 2,16 2.13 z.01
40 7.3 5.18 4.31 3.83 3.5 3.28 3.12 2.99 2.89 2.80 2,73 2.66 2.61 2.56 2.52 3.48 2.46 2.42 2,39 2,37 2.29 2.20 2.11 2.96 2,02 1,97 1.8¢ 1.80
56 7.17 5.06 4.20 8.72 3.41 3.19 3.0z 2.8% 2.78 2.70 2,67 2.56 2.51 2.46 2.42 2.38 2.85 2.32 2.20 2.27 2,18 3,10 2.01 1.95 1.91 1.86 1.82 1,68
1] 7-08 4.98 4.13 3.65 3.34 3.12 2,85 2.82 2.72 2.63 2,56 2.50 2.44 2.3% 2.35 2.31 2.28 2.25 2.22 2.20 2.12 2.03 1.94 1.88 1.34 1.78 1.75 1.60

80 6.96 4.88 4.84 3.56 3.2¢ 3.04 3,87 2.74 2.64 2.55 2.48 2.42 2.36 2,31 2.27 2.2§ 2.20 2.17 2.14 2.12 2.03 1.5 1.85 1.79 1.76 1.69 1.66 1
1068 6.80 £.82 3.98 3.5 8.21 2.99 2.82 2.69 2.59 2.50 2.43 2,37 2.91 £.2¢ 2.22 2.19 2.15 2.12 2.09 2,07 1.98 1.80 1.86 1.73 1.69 1,83 1.80 1.43
- 8.63 4.8 3.78 3.32 3.02 2.80 2.64 2.51 2.41 2.32 2,25 2.18 Z.13 2,08 2.04 2.00 1,97 1.93 1.90 1.88 1.7 1,70 1.59 1.52 1.47 1.40 1,36 1
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Tabell 3a. Normalférdelningen
Om Z ar en w“mzamq&mﬂmn normalftrdelad variabel ger tabellen Pr(Z<z).

PriZ=z)

N\

F4

0

1

2

3

4

5

6

7

]

9

0,0
0,1
6,2
0,3
0,4

0,5
0,6
0,7
6,8
8,9

1,0
11
1,2
1,3
1,4

1,5
16
1,7
1,8
19
2,0
2,1
2,2
23
2,4

0,5000
0,5398
0,5793
0,6179
0,6554

0,6915
0,7257
0,7580
0,7881
0,8159

0,8413
0,8643
0,8849
0,9032
0,9192

0,9332
0,9452-
0,9554
0,9641
0,9713

0,9772
0,9821
0,9861
0,9893
0,9918

0,5040
(,5438
0,5832
0,6217
0,6591

0,6950
0,7291
0,7611
0,791¢
0,8186

0,8438
0,8665
0,3869
0,9049
0,5207

0,9345,

0,9463
0,9564
0,9649
0,9719

0,9778
0,9826
0,9864

0,989

0,9920

6,5080
1,5478
0,5871
00,6255
0,6628

0,6985
0,7324
0,7642
0,7939
0,8212

0,8461
0,8686
0,8888
0,9066

-0,9222

0,9357
0,9474
0,9573
0,9656
0,9726

0,9783
0,9830
0,9868

0,9898

0,5120
0,5517
0,5510
0,6293
0,6664

40,7019
06,7357
0,7673
90,7967
0,8238

0,8485
0,8708
0,8007
10,5082
0,923

0,9370°

0,9484
0,9582
0,9664
0,9732

0,9788
0,9834
0,9871
06,9901
0,9925

0,5160
0,5557
0,5948
0.6331
8,6700

0,7054
0,7389
0,7704
0,7995
0,8264

0,8508
0,8729
0,8925
0,9099
0,9251

0,9382
$,9495
06,9591
0,9671
0,9738

0,9793
0,9838

0,9875

0,9904
0,9927

0,5199
0,5596
0,5987
0,6368
0,6736

0,7088
0,7422
0,7734
0,8023
0,8289

0,8531
0,8749

0,8944

0,9115
0,9265
0,9394
0,9505
0,9599
0,9678
0,9744

0,9798
0,9842
0,9878
0,9906
0,9929

0,5239
0,5636
0,6026
0,6406
0,6772

04,7123
0,7454
0,7764
0,8051

0,8315

8554
0,8770
0,8962
0,9131

09279

0,9406
0,9515
0,9608,
0,9686

0,9750.
0,9803

0,9846
0,9881
0,9909
0,9931

0,5279
0,5675
0,6064
0,6443
0,6808

0,7157
0,7486
0,7794
0,8078
0,8340

0,8577
0,8790
0,8980
0,9147

0,9292"

0,9418
10,9525,

0,9616
0,9653
0,9756

0,9808
0,9850
0,9884
0,9911
0,9932

0,5319
0,5714
0,6103
0,6480
0,6844

06,7190
6,7517
04,7823
0,8106
0.8365

0,8599
0,8810
0,8997
0,9162
0,9306

0,942
0,9535

0,9625

0,9699
0,9761
0,9812
0,9854
0,9887

0,9913

0,9934

0,5359
0,5753
0,6141
0,6517
0,6879

0,7224
0,7549
0,7852
0,8133
0,8389

0,8621
0,8830
0,9015
0,9177
0,9319

0,9441
0,9545
0,9633
0,9706
0,9767

0,9817
0,9857
0,9890

0,9916

0,5936

0,9922

Kommentar:

Pa mmz_a.. avden .amaamw&mnmm,am normalférdelningens @BQWE kring punk-
ten nofl dr sannolikheterna endast tabellerade for positiva z-virden.

14

e e 0 e s et

6 7

8 - 5

0,9945 09946 0,9948 09949 0,995 0,9952
0,9959 09960 0,9961 0,9962 0,9963 0,9964
0,9969 06,9970 0,9971 0,9972 0,9973 0,9974
-0,9977 0,9978 09979 0,9979 0,9980 0,9981

0,9984 0,9984 0,9985 0,9985 0,9986 0,9986
0,9988 0,9989 0,9989 0,9980 0,99%0 0,9990

z 0 1 2 3 4 5
2,5] 0,9938 09940 09941 0,9943

2,6{ 10,9953 0,9955 0,9956 0,9957

2,71 0,9965 0,9966 0,9967 0,9968

2,8 0,9974 0,9975 0,9976 0,9977

2,9| 0,9981 0,9982 0,9983 0,9983

3,0 b,9987 0,9987 0,9987 09988

3,1] 0,9990

3,2{ 0,9993

3,3] 0,9995

3,4} 04,9997 For storre viirden se tabell 3h.
3,5[ 0,9998

3,6/ 0,9998

3,7| 0,9999

Tabell 3b. Normalfordelningen

Det mot en given sannolikhet svarande z-virdet.

©PY%
4
P% z P% z P% z P% z
50 0,0000 4,8 1.6646 2.4 19774 0,9 23656
. 45  0,1257 4,6 1,6849 2,3 1,9954 | 08 2.,4089
40 02533 4,4 17060 2,2 20141 0,7 24573
’ 35  0,3853 42 1,727 2,1 2,033 0,6 2,5121
30 0,5244 40 1,7507 2.0 2,0537 0,5 2,5758
25 0,6745 38 1,7744 1,9 2,0749 0.4  2,6521
. 20 0,8416 36 1,799 | 1,8 2,0969 0,3 2,7478
15 1,0364 3,4 1,8250 1,7 21200 | 02 2,8782
12 1,1750 32 1,852 1,6 2,1444 0,1 3,0902
10 12816 3,0 1,8808 1,5 2,1701 0,05  3,2905
‘91,3408 2,9 1,8957 14 2,1973 0,01 3,7190
8 1,4051 28 19110 1,3 2,2262 | 0,005 3,8906
71,4758 2,7 1,9268 1,2 22571 0,001  4,2649
6 1,5548 2,6 1,9431 1,1 2,2904 0,0005 4,4172
51,6449 2,5 1,9600 1,0 23263 0,00005 4,8916
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LINKOPINGS UNIVERSTET 732G71 STATISTIK B, 8 hp

Institutionen for datavetenskap Civilekonomprogrammet, ar 2
Statistik, ANd Tentamen, svarsblankett
732GT71 STATISTIK B
SVARSBLANKETT

Namn: Pers.nr.

Markera ditt svarsalternativ genom att ringa in det.

Endast ett svarsalternativ per deluppgift far markeras.

Kontrollera att du har markerat i alla deluppgifter du har
besvarat!

Uppgift 2 (a) () () ()  (v)  (v) |
(b) 1 8: (-304,~138) f: (—370.2,—164.2)
2 5 (—233,-209) Bz (-281.8,-252.6)
3 5 : (~387,-55) By (—474,5,-59.9)
4 B: (~370.2,~164.2)  B: (0.87,1.92)
56 (-279,-16.3) By (—287.6,-246.8)
6 3: (—558,11.6) B2 (—687.4,153.0)
(¢) 1 R?=16.2% §=T72.2
2 R?=139%  5=1794
3 R?=16.2% §==113.9
4 R?=25% s5=1139
5 R®=193% s=402
6 R?=13.9% s=113.9
(d) 1 (5676.3, 730.4)
2 (539.5, 767.3)
3 (6504, 656.4)
4 (550.4, 756.3)
5 (620.4, 686.3)
6 (609.3, 697.4)
(e} 1 Teststorhetens virde blir 113.2, Testet &r ej signifikant.
2 Teststorhetens virde blir 56.6, Testet ir signifikant.
3 Teststorbetens virde blir 4.8, Testet ir ej signifikant.
4 Teststorhetens virde blir 89.7, Testet dr signifikant.
5 Teststorhetens virde blir —10.06, Testet ir ej signifikant.
6 Teststorhetens vérde blir ~10.06, Testet &r signifikant.
OO @ @ ) (v ()
(@& G W Gy (v

vgv



Uppgift 3

Uppgift 4

Uppgift 5

Namn:

1 Maénad 1:
2 Manad 1:
3 Manad 1:
4 Maénad 1:
5 Ménad 1:

(a)

(a) (i)

(b)

92.4, Manad 2: 89.3, Manad 3: 100.0
100.0, Manad 2: 96.6, Manad 3: 108.2
100.0, Ménad 2: 105.4, Ma3anad 3: 94.8
105.5, Manad 2: 111.1, Manad 3: 100.0
107.8, Manad 2: 109.2, Maéanad 3: 100.0

Pers.nr.

1 1.3%
2 —1.9%
3 L.0%
4 3.1%
5 5.0%
6 0.58%

1 (2.3%,3.9%)
2 (1.02%, 1.04%)
3 (0.7%,1.9%)
4 (1.0%,1.1%)
5 (~0.5%,3.2%)
6 (~1.2%,7.6%)

(i)
1 7.483
2 6.468
3 6.486
4 6.702
5 6.684
6 6.504

() ()

ii

(v)

(vi)



